

Перспектива налогообложения на 2017-2019 года

Чихачев Алексей Дмитриевич
Сибирский федеральный университет
Студент

Аннотация

В данной статье рассматривается предполагаемая тенденция развития в сфере налогообложения для физических и юридических лиц с учетом планируемых изменений до 2019 года.

Ключевые слова: налог, изменение в налогообложении, налог на прибыль организаций, НДС, НДФЛ, НДПИ, ИП, юридические лица.

The prospect of taxation in the 2017-2019 years

Chikhachev Alexey Dmitrievich
Siberian federal university
Student

Abstract

This article discusses the proposed trend of development in the field of taxation for individuals and legal entities taking into account the planned changes until 2019.

Keywords: tax, change in taxation, tax on profits, VAT, personal income tax, mineral extraction tax, IP, legal entity.

На заседании Правительства РФ 13 октября 2016 года был рассмотрен проект закона “О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов”. Стоит отметить, что Правительство РФ вернулось к трехлетнему плану формирования бюджета. На их заседании отмечалось, что однолетний план исчерпал свои ресурсы. Отметим, что бюджет РФ, как и во многих других стран, формируется в большей степени за счет налоговых отчислений, поэтому любое государство старается увеличить налоговые поступления, при этом не вызвав негодование у населения. Внимательно изучив проект в области налоговой политике, подготовленный Минфином России на период с 2017 по 2019 года, можно понять, что государство с одной стороны дает возможность для развития, с другой, ужесточает меры по взысканию. Детально рассмотрим каждый элемент данного законопроекта.

Изменения, которые затронули НДФЛ. С 2017 года планируется ввести для физических лиц отдельных видов услуг (например, для тех кто работает у других физических лиц уборщиком, няней или те люди, которые занимаются репетиторством) возможность об уведомлении своей деятельности в налоговые инспекции с правом освобождения от данного налога до конца 2018 года. Этим методом государство желает вывести теневую экономику

наружу и тем самым пополнить бюджет страны. Стоит отметить, что теперь каждое физическое лицо будет стараться перевести свою деятельность в исключительный разряд льготного налогообложения, следовательно, государство станет недополучать взносы, тем самым это отрицательно скажется на госбюжете и вместо планируемого подъема в 2019 году придет к резкому снижению. Однако приятное изменение будет касаться пенсионеров, для которых Правительство предлагает не признавать единовременную выплату за счет федерального бюджета в 1 квартале 2017 года, в качестве подлежащего налогообложения дохода.

Следующее двойственное нововведение касается ИП, находящихся на следующих специальных режимах: ЕНВД и ПСН. Они получают право на налоговый вычет в размере до 18 тысяч рублей с целью приобретения онлайн-ККТ. Таким образом затраты на ККТ пойдут на сокращение суммы налога, а вследствие этого, уменьшение поступлений в бюджет. Такой налоговой льготы государство давно не предоставляло для малого бизнеса. Однако, стоит заметить, что этим налоговые органы поставят под жесткий контроль деятельность ИП. По-нашему мнению, Правительство уверено, что за счет этой меры в дальнейшем увеличатся налоговые отчисления.

Не останется без внимания коэффициент - дефлятор по ЕНВД, который с 2017 года будут устанавливать на 3 года. Эта мера позволит налогоплательщику рассчитать налоговое бремя на 3 года. Но, как отмечалось в Правительстве, коэффициент-дефлятор, который в 2016 году был заморожен на уровне 2015 года из-за неблагоприятной экономической ситуации в стране, непременно будет расти. Планируется, что коэффициент – дефлятор по ЕНВД увеличится на 15% по отношению к 2016 году [1]. Конечно, цель будет достигнута – бюджет увеличится, но для некоторых организаций и ИП – это станет непостижимым, они перестанут существовать – обанкротятся. Для некоторых ИП, в связи с особенностями российского законодательства, ЕНВД в некоторых случаях может остаться на прежнем уровне или снизиться.

В проекте предлагается пересмотреть ряд неналоговых платежей, чтобы ослабить нагрузку на малый и средний бизнес. Тем самым правительство желает проанализировать действующие налоги и выявить те, которые имеют налоговую природу с дальнейшим перенесением их в НК РФ. По-нашему мнению, это важный шаг со стороны государства, помогающий снизить налоговое бремя на бизнес в России, ведь каждое лицо: физическое или юридическое, осуществляет неналоговые платежи в бюджет, которые могли пойти на развитие собственного дела.

Налог на прибыль организаций также претерпел изменения. Налоговая ставка не поменялась, однако изменилось процентное соотношение между поступлениями в федеральные и местные органы власти. Если раньше на местный бюджет приходилось 18%, а на федеральный - 2%, то сейчас 17% и 3% соответственно. Полагаю, увеличение поступлений в федеральную казну даст положительный оттенок, ведь эти средства будут направлены на развитие отстающих регионов нашей страны. Также в правительстве

предлагается ограничить процент переноса убытков, понесенных налогоплательщиком за предыдущие периоды и зафиксировать его на отметке в 30% от налогооблагаемой базы за текущий период. Это приведет к сбалансированному бюджету на региональном уровне, ведь теперь будет отчетливо видно какой максимальный размер переноса убытков возможен, и на его основе региональные власти смогут сделать верное распределение средств бюджета. При этом стоит отметить, что будет отменено ограничение срока переноса убытков, который прежде равнялся 10 годами. Для развития Дальневосточного региона предлагается ввести льготную ставку по налогу на прибыль для тех организаций, которые занимаются созданием внешней инфраструктуры. По-нашему мнению, это принесет определенные плоды и через несколько десятков лет этот регион станет на одну ступень с ведущими регионами страны.

В первом квартале 2017 года в тестовом режиме заработала система Taxfree во всех аэропортах Москвы, Санкт-Петербурга и Сочи. Это значит, что для иностранных физических лиц запущен механизм возврата уплаченного ими НДС в период временного пребывания на территории РФ. Эта льготная система вычета НДС распространяется на все товары, кроме подакцизных, которые будут приобретены в РФ и вывезены за пределы ЕАЭС. Стоит отметить, что минимальный размер покупки равняется 10 тысячам рублей, а сроки возврата НДС, на данный момент, точно не определены [2]. Несомненно, данная мера направлена на увеличение товарооборота российской продукции, популяризации отечественного товара в зарубежных странах. Правительство РФ акцентирует внимание на то, что количество туристов, приезжающих в Россию, с каждым годом будет расти, следовательно, это изменение будет востребовано, увеличится сумма продаж, тем самым увеличится государственный бюджет, за счет прироста налоговых отчислений.

Также предполагают расширить состав показателей счетов-фактур. На данный момент подготавливаются соглашения, касающиеся прослеживания товара на протяжении всего пути его следования в рамках ЕАЭС от момента ввоза на территорию до конечной розничной реализации. Для этого предполагают добавить графу для кода вида на все товары, ввозимые в ЕАЭС. Можно сделать вывод, что это изменение в небольшой степени ослабит налоговую нагрузку на лица, которые платят НДС, ведь сумма уплаченного НДС станет выше, следовательно, выплата по НДС станет меньше. Здесь также присутствует и социальная составляющая, заключающаяся в том, что теперь потребитель сможет проверить откуда товар, тем самым удастся избежать фальсификата.

На основе опыта взимания НДС зарубежными интернет - компаниями с товара, реализуемого на территории РФ, Правительство РФ предлагает ввести НДС для ввозимых товаров, которые реализуются через интернет - площадки. Это приведет, по-нашему мнению, к повышению цен на зарубежную продукцию и невозможностью приобретения ее для части населения страны. Конечно, здесь отчетливо видна государственная

политика протекционизма, ведь предоставляется возможность для развития отечественных производителей, которые при таком стечении обстоятельств будут иметь преимущества в ценовой составляющей. Однако не стоит рассуждать, что все граждане начнут покупать отечественный товар. Следует сказать, что эта мера положительна по двум составляющим, одна из которых будет всегда присутствовать в текущей ситуации: об одной было сказано выше, а другая состоит в том, что при отрицательном раскладе, государство гарантированно получит дополнительный прирост к бюджету за счет этих отчислений.

Предлагается переработка акцизного налогообложения. Существенное изменение коснется ставки акциза в отношении алкогольной и табачной продукции. Для вина, винных напитков ставка увеличится в 2 раза с 9 до 18 рублей и дополнительно с 5 до 10 рублей для вин, имеющих защищенное географическое указание или место происхождения. Акциз на алкогольную продукцию с содержанием объемной доли этилового спирта до 0,5% предлагают поднять до такого же размера, как и алкоголь, содержащий этиловый спирт объемной доли от 0,5 до 8,6%, и составит 21 рубль за 1 литр. Что касается табачной продукции, то электронные системы одноразового пользования предлагают включить в перечень подакцизных товаров и установить фиксированный акциз в размере 40 рублей за штуку, а на никотинсодержащую жидкость, с которой в предыдущие года также не взимались никакие налоговые сборы, предлагают установить акциз в твердой форме в размере 15 рублей за 1 мл [3]. Несомненно, это приведет к повышению цен, однако потребление данных продуктов, по-нашему мнению, не уменьшится, а приведет к развитию неквалифицированного производства и, соответственно, потреблению населением низкокачественного суррогата. Мы считаем, что увеличение налоговых поступлений от этой меры не произойдет. Хотя Правительство РФ надеется частично сократить дефицит за счет повышения ставок акциза на все табачные изделия в каждый год с 2017 по 2019, увеличивая их на 10 % по отношению к предыдущему [4]. Также прорабатывается закон о дополнении 193 НК РФ о норме реализации табачной продукции налогоплательщиками ежегодно в период с 1 октября по 31 декабря, ведь в данный цикл времени постоянно наблюдается увеличение реализации данных товаров. Правительство РФ предлагает ввести максимальный объем продукции, по достижению которого каждая дополнительная тысяча штук будет умножаться на коэффициент 1,3. Максимальный объем поможет избежать отрицательной тенденции, сложившейся в последние года. Когда налогоплательщик, зная о предстоящем повышении акциза с января следующего года, делал запасы табачной продукции в конце текущего года и соответственно уплачивал акциз по ставке данного года. По-нашему мнению, данная ситуация негативно влияла на формирование бюджета, ведь из-за вышесказанных действий, он недополучал заложенные в прогноз средства, следовательно, Правительству РФ приходилось жертвовать поставленными к реализации целями.

В период с 2017 по 2019 года предлагается существенное увеличение акцизов на бензин класса 5, дизельное топливо и на средние дистилляты. Рассмотрим подробнее в цифрах. На автомобильный бензин класса 5 ставка акциза на 2017 год составит 10130 рублей за 1 тонну, а в 2018 и 2019 будет равна 10637 и 11062 рублей за 1 тонну соответственно. На дизельное топливо акциз за 1 тонну в 2017 году составит 7400 рублей, в 2018 году – 7770 рублей за 1 тонну, а в 2019 году – 8080 рублей за 1 тонну. На средние дистилляты предлагают зафиксировать в 2017 году акциз на уровне 8400 рублей за 1 тонну, в 2018 году – 8770 рублей за 1 тонну и в 2019 году установить в размере 9080 рублей за 1 тонну. Повышение акцизов не коснется только автомобильных бензинов, не соответствующих классу 5, и прямогонный бензин. Для этих видов акциз зафиксирован на отметке 2016 года и составит 13100 рублей за 1 тонну [5]. Правительство отмечает, что эти дополнительные средства будут использованы на развитие транспортной инфраструктуры и для финансового обеспечения дорожного хозяйства. Данное изменение приведет к поднятию цен на вышеперечисленное топливо на АЗС. По-нашему мнению, это недопустимо, чтобы страна, которая экспортирует нефть по всему миру, поднимала итак высокие акцизы на нефтепродукты. Стоит отметить, что Россия занимает 38 место в мире по рейтингу самого дешевого бензина за литр [6]. Полагаю, что такого не может быть в стране, государственный бюджет которой в большей степени зависит от экспорта нефти. Несомненно, нужно предоставлять возможность пользоваться российским гражданам этими ресурсами по более низкой цене и, с нашей точки зрения, Россия должна входить в десятку вышеупомянутого рейтинга.

Также Правительство РФ предлагает совершенствование налогового администрирования. Предполагается увеличение размера пени с одной трехсотой до одной сто восьмидесятой ставки рефинансирования Центрального Банка РФ. Этим изменением государство желает дисциплинировать налогоплательщиков, чтобы те своевременно перечисляли платежи, и государственный бюджет полноценно получал возможность для направления этих средств на развитие отстающих отраслей деятельности. Мы считаем это жесткой, но своевременной мерой в период экономического упадка страны, ведь она ничем не навредит развитию бизнеса, а лишь заставит физические или юридические лица тщательно подходить к вопросу прогнозирования своего бюджета и в положенный срок производить налоговые отчисления. Еще одно положительное изменение коснется уплаты налогов третьими лицами. Если раньше налог был уплачен третьим лицом за счет собственных средств, то обязанность по уплате не являлась исполненной, то на данный момент Правительство РФ предлагает устранить такое недоразумение. Безусловно, это не увеличит поступления в казну, однако, по-нашему мнению, эта мера вызовет социальное одобрение, ведь теперь гражданам не придется производить двойную уплату налогов. Также государство уделило внимание к улучшению условий по уплате государственной пошлины заявителями, которые обратились в

многофункциональные центры для получения государственных или муниципальных услуг, в настоящее время предлагается не брать с заявителя платы за прием и за перечисление этих денежных средств в бюджетную систему РФ. Это ещё одно из немногих изменений, которое не направлено на увеличения бюджета, а помогающее сократить дополнительные издержки граждан. Планируются изменения в действующих налоговых льготах, установленных на федеральном уровне по местным и региональным налогам. Суть заключается в том, чтобы распределить налоговые льготы на 3 группы в зависимости от продолжительности их обязательного исполнения на территориях субъектов РФ: в течение пяти, трех или одного года. По истечению обязательного срока использования субъект РФ будет в праве самостоятельно принимать решение оставить или убрать данную налоговую льготу. По-нашему мнению, эта мера имеет как положительную, так и отрицательную сторону. Можно сделать вывод, что весомая часть субъектов откажется от льгот по налогообложению для пополнения бюджета. С одной стороны это благоприятное решение, однако, стоит понять, что увеличиться налоговая нагрузка на физические и юридические лица, которые не в силах будут справиться, и как следствие, обанкротятся и перестанут существовать и, с нашей точки зрения, данное нововведение не стоит воплощать в реальность.

Также изменения произойдут в налогообложении природных ресурсов. Произойдет уточнение понятия «участок недр» в НК РФ. Теперь будет регламентировано ограничение по глубине использования блока недр на каждой географической точке, в соответствии с лицензией на право пользования недр. Для того чтобы уменьшить дефицит бюджета Правительство РФ предлагает увеличить налоговую нагрузку на нефтегазовую отрасль, добавив дополнительное слагаемое в формулу начисления налога, которое на 2017 год составит 306 рублей, на 2018 – 357 рублей и на 2019 – 428 рублей [7]. Полагаю, что это приведет к резкому сокращению добычи в районах страны, лидирующих по данному показателю, уменьшению налогооблагаемой базы, и как следствие, к увеличению дефицита государственного бюджета. Для организаций, являющихся собственниками объектов Единой системы газоснабжения, предполагается изменение в формуле расчета базового значения единицы условного топлива, которая используется при определении налоговой ставки НДС при добыче газа. Цифровые показатели изменения по данной мере на текущий период отсутствуют, однако отмечается, что этой мерой государство рассчитывает получить в бюджет не более 170 млрд. рублей в год. Для Красноярского края, в моем понимании экспериментально, предлагают ввести специфическую ставку в размере 730 рублей за тонну на добычу многокомпонентных комплексных руд с возможным в будущем перенесением на все регионы страны. На период с 2018 по 2020 года Правительство РФ предполагает завершение налогового маневра в нефтяной отрасли, который включает повышение НДС на нефть, отмену экспортных пошлин на нефтяные продукты. Стоит отметить, что основная идея этого маневра заключается в

отказе от использования таможенных пошлин для несвойственных им функций: субсидирование нефтеперерабатывающей промышленности и изъятие нефтяной ренты, процесс изъятия будет проходить сопоставимо отмене таможенных пошлин. Предполагается введение механизма компенсаций, который должен будет обеспечить надежные поставки нефтепродуктов на внутренний рынок. Несомненно, этот механизм уменьшит отчисления в бюджет, однако при этом дополнительным источником поступления средств будет отмена таможенной субсидий в рамках ЕАЭС и увеличения НДС на нефть.

Что касается международного налогообложения, то предполагается реализация плана BEPS, разработанного G20. Его суть состоит в противодействии размыванию налоговой базы и выводу прибыли из-под налогообложения. По-нашему мнению, это важное внедрение, которое поможет предотвратить использование международными компаниями льгот в законе разных стран, при этом избегая уплаты налогов и в том, и в другом государстве. Также планируется ввести изменение в законодательстве РФ о налогообложении, касающееся автоматического обмена информацией и документацией РФ с зарубежными странами. Мы считаем, что это поможет избежать ситуации скрытия доходов организациями, и внесет ясность и прозрачность в процессе начисления налогов организациям, что благоприятно отразится на государственном бюджете.

Внимательно проанализировав проект в области налоговой политики, подготовленный Минфином России на период с 2017 по 2019 года сделаем вывод, что Правительство РФ в условиях нестабильного экономического положения страны и дефицита государственного бюджета, усиленно старается исправить сложившуюся неблагоприятную ситуацию. Предпринимаются меры в сфере изменения налогообложения, однако практически все они направлены на усиление налогового бремени для физических или юридических лиц, тем самым государство упускает социальную составляющую. Даже те нововведения, которые в данный момент помогают развитию, через несколько лет будут использованы государством в качестве ужесточения. По-нашему мнению, нужно коренным образом менять подход в формировании начисления в налоговой сфере. Несомненно, мы согласны, что в РФ одни из самых низких процентных ставок в мире, и Правительство РФ, могу предположить, анализирует данную ситуацию и на основе этого поднимает ставку, упуская при этом расхождение в уровне жизни населения россиян с жителями зарубежных стран. Основную изменение, которое, с нашей точки зрения, нужно ввести - это прогрессивную ставку налогообложения, которая поможет снизить налоговое бремя для среднего и малого бизнеса, тем самым послужит толчком для их развития, а государственный бюджет будет получать, как минимум, те же отчисления.

Библиографический список

1. Основные направления налоговой политики на 2017 год и плановый период 2018 и 2019 годов. URL:http://minfin.ru/ru/document/?id_4=116206
2. Повышение коэффициента к1 с 2017 года: последствия для ЕНВД. URL:<http://buhguru.com/envd/k1-s-2017-goda.html>
3. Система taxfree в России. URL:https://lenta.ru/news/2017/01/27/taxfree_russia/
4. Какие налоги будут повышены в ближайшие три года? URL :<http://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/kakie-nalogi-budut-povysheny-v-blizhaishie-tri-goda>
5. Акцизы на табак и сигареты в 2017 году. URL:<http://znaybiz.ru/licenzirovanie/otdelnye-vidy-deatelnosti/akcizy/na-tabak.html>
6. Рейтинг цены за литр бензина URL:<https://dni.ru/auto/2017/1/18/358886.html>
7. Госдума одобрила повышение акцизов на топливо и НДС для нефти в 2017-2019 годах URL: <http://ru.reuters.com/article/idrul8n1dj57y>